

这场民营企业座谈会 释放重要信号

权威发布

2月17日,习近平总书记在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话,深刻体现出对民营企业和民营经济的关怀和重视,释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。

信号一:党和国家对民营经济发展的基本方针政策,不能变,也不会变

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。”习近平总书记在座谈会上强调。

一路风雨一路歌。40多年来,伴随着改革开放的伟大历程,我国民营企业蓬勃发展,民营经济从小到大、从弱到强,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。

党的十八大以来,习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视、念兹在兹,为实现民营经济健康发展、高质量发展指明方向,注入强大信心和动力。

是否坚持“两个毫不动摇”,一段时间以来,社会上曾有些不正确的议论,一定程度影响了民营企业

发展的积极性。

习近平总书记在2018年举行的民营企业座谈会上强调,“在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中,我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台。”

2022年12月,党的二十大后首次中央经济工作会议在北京举行。“我们必须亮明态度、毫不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持‘两个毫不动摇’。”会议上,习近平总书记语气坚定,“党的二十大报告鲜明提出‘促进民营经济发展壮大’,这是长久之策,不是权宜之计。”

2023年全国两会期间,习近平总书记强调,党中央始终坚持“两

个毫不动摇”、“三个没有变”,始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。

此次座谈会上,习近平总书记强调:

“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”;

“党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长”;

……
坚定暖心的话语,充分肯定民营经济的重大成就与重大贡献,再次给民营企业企业家吃下了“定心丸”。

信号二:民营经济发展前景广阔、大有可为

国产AI大模型的高性能惊艳全球;机器人亮相春晚玩起了高难度转手绢;中国电动汽车品牌凭借过硬的质量和性价比,逐渐赢得国际市场青睐……

这个春天,新征程上的中国民营企业迎难而上,向“新”而行,向“高”攀登,彰显了韧性与生机。

与此同时,毋庸讳言,近年来,一些民营企业在经营发展中感受到了压力。

对此,总书记在座谈会上表示,“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战,总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的”,鼓励大家“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神”。

习近平总书记深知民营经济发展不易,在地方工作期间大力支持民营经济发展、为民营企业排忧解难;在河北正定,“人才九条”广

纳贤良;到福建,“晋江经验”影响深远;在浙江,支持民营企业茁壮成长;在上海,他走进国有企业、民营企业调研,强调坚持“两个毫不动摇”。

到中央工作后,习近平总书记对民营企业的重视、关心、支持始终如一。

谈创新——“民营企业对我国经济发展贡献很大,前途不可限量。”2018年10月,在广州明珞汽车装备有限公司,习近平总书记语重心长地说:“创新创造创业离不开中小企业,我们要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。”

讲转型——2020年3月,习近平总书记考察中小型民营制造业企业宁波臻至机械模具有限公司时说,我国中小企业有灵气、有活力,善于迎难而上、自强不息,在党和政府以及社会各方面支持下,一定能够渡过难关,迎来更好发展。

谋布局——2023年9月,在浙江考察时,他指出要坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”,鼓励和

支持民营企业积极参与全球范围产业分工和资源配置,提升核心竞争力。

春风化雨,活力涌动。截至2023年底,全国登记在册经营主体达1.84亿户,其中民营企业超5300万户,分别比2012年增长了2.3倍和3.9倍。

察势者明,趋势者智。
“现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。”

“中国特色社会主义制度具有多方面显著优势,社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善,将为民营经济发展提供更为坚强的保障。”

……
此次座谈会上,习近平总书记作出一系列分析与判断,促进正确认识民营经济发展面临的机遇与挑战,为广大民营企业在更广阔的舞台上大展拳脚提供了根本遵循。

信号三:凡是党中央定了的就要坚决执行,不能打折扣

扎扎实实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的工作重点。习近平总书记在座谈会上指出:“凡是党中央定了的就要坚决执行,不能打折扣。”

聚焦当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展,习近平总书记在此次会议上作出了全面部署——

“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。”

“要着力解决拖欠民营企业账款问题。”

“要强化执法监督,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。”

“要认真落实各项纾困政策,提高政策精准度,注重综合施策,对企业一视同仁。”

“要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际,统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。”

……
企业是经营主体,企业发展内生动力是第一位的。

改革开放以来,一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长,形成了具有鲜明时代特征、民族特

色、世界水准的中国企业家队伍。

“富而思源、富而思进”“坚守主业、做强实业”“要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构”“要坚持诚信守法经营”“要积极履行社会责任”……

此次座谈会上,习近平总书记寄语广大民营企业和民营企业企业家,希望大家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

谆谆嘱托,殷切期望。
这是民营经济活力迸发的力量源泉,也是中国经济行稳致远的底气所在。

(据新华社)

八部门: 推动新型储能制造业 高质量发展

据工业和信息化部消息,工业和信息化部等八部门近日联合印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》(以下简称“行动方案”)行动方案,提出到2027年,我国新型储能制造业全链条国际竞争优势凸显,优势企业梯队进一步壮大,产业创新力和综合竞争力显著提升,实现高端化、智能化、绿色化发展。

工业和信息化部电子信息司有关负责人介绍,新型储能制造业以新型电池等储能产品和各类新型储能技术为主要领域,也包括电力电子器件、热管理和能量控制系统等的生产制造,近年来市场规模持续扩大,产业链体系加速完备。印发行动方案,旨在构建新一代信息技术与新能源等增长引擎,推动新型储能制造业高质量发展。

行动方案提出新型储能技术创新、产业协同发展推进、产业转型升级发展、示范应用场景拓展、产业生态体系完善、贸易投资合作提升等六大专项行动,明确鼓励发展多元化新型储能本体技术,支持突破高效集成和智慧调控技术,重点攻关全生命周期多维度安全技术,鼓励新型储能以独立储能主体参与电力市场,加快建立新型储能电池安全风险评估体系。
(张晓洁 张辛欣)

国家外汇管理局: 我国去年货物贸易 顺差规模创历史新高

国家外汇管理局日前发布的统计数据显示,2024年,我国国际收支继续保持基本平衡。其中,经常账户顺差4220亿美元,与同期国内生产总值(GDP)之比为2.2%,处于合理均衡区间。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌介绍,2024年,我国货物贸易顺差规模创历史新高。我国国际收支口径的货物贸易顺差7679亿美元,较2023年增长29%。我国进出口产品结构继续优化升级,对外贸易高质量发展,货物贸易顺差扩大并推动经常账户顺差增长。2024年,服务贸易逆差2288亿美元,较2023年增长10%。境外个人来华和境内个人出境旅行增长较快,带动旅行收入和支出分别增长61%和27%。生产性服务贸易也保持较快增长,其中电信、计算机和信息服务顺差248亿美元,咨询、广告等其他商业服务顺差415亿美元,分别增长29%和9%。

李斌指出,当前我国高质量发展持续推进,科技创新和产业创新融合发展,在更加积极有为的宏观政策推动下,经济回暖向好态势将进一步巩固,我国国际收支有望继续保持基本平衡态势。
(温源)

17部门: 部署开展2025年“一起益企” 中小企业服务行动

工业和信息化部、国家发展改革委、财政部等17部门近日联合印发通知,部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动。服务行动将贯穿2025年全年,并于6月组织开展“中小企业服务月”活动,重点从政策惠企、环境活企、创新强企等方面开展服务行动。

在政策惠企方面,将广泛宣贯各地区各部门惠企政策,强化政策深度解读、智能推送和精准辅导,确保各类政策落地见效,提升中小企业获得感。

在环境活企方面,发挥好中小企业发展环境评估和综合督查作用,以评促优、以督促优。

在创新强企方面,坚持专精特新发展理念,统一优质企业梯度培育,组织开展管理诊断、质量诊断、节能诊断、中试验证、检验检测和专精特新赋能等服务,促进中小企业专精特新发展。
(李芃达)